

Megjelenik kétféle és háromszor hetente.

Felirattal és ábrával.

hállyon: vi. 4 kres: 1 évre 12... 6... 3... 1... 12... 6... 3... 1...

Hirdetési díjazás:

hállyon: vi. 4 kres: 1 évre 12... 6... 3... 1... 12... 6... 3... 1...

Bélyegdíj külön 30 kr.

Kyiltóór sora 15 krajczár.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Vizbe vágó kard...

Arad, junius 5. Tizenegy évig miniszteri székben állni, nem mindennapi dolog. Ezt vallá be némi gunnyal a házban Tisza kormányelnök, a körülötte csatoló ellenzéknek...

De egy ember se igyekszik ezt közzélni észre venni. A kard csak csapdos tovább a vízbe és az ország kezd teljesen elfordulni a látványtól...

A mindenek feletti politikai érdek ismét a Tisza személye lett, kit tizenegy év óta nem voltak képesek a kormányról leszorítani s Európa válságos napjában ott állott rendületlenül...

Az ellenzék nem akarja, nem tudja átlátni, hogy a Tisza Kálmán hosszú kormányza megszilárdította helyzetünket Kele-en, megerősítette annyira, hogy Bulgáriának nem a nagy hatalmasságok erősségéhez folyamodott...

lámot vetnek is, gyöngeségük nyomban előtűnik.

Nem a Taaffe-korány ereje tartja fent a monarchia hatalmi állását, hanem az az erő, mely a magyar parlamentarizmusban nyilvánul, melyet Tisza számtalanszor megvédett épen az ellenzék imparlamentarizmusa ellen is...

A magyar nemzeti bank felállítására épen olyan kívánsága, óhajtsa volt neki mint a nemzetnek. Nem valószínű, hogy angol ajánlat jött ugyan elő, de nem volt komoly. A szabad kereskedelem hívének vallotta magát Tisza és ma védvamosok vagyunk. Ez is véd. De jól mondá beszédében válaszul a miniszterelnök, hogy mi magunk nem lehetünk a szabadkereskedés hívei ott, ahol velünk szemben mindenki védvamos.

S ha Tisza mint tervező, utód, munkás és kutató egy személyében igy tesz, alkot, hat, vajjon van-e igaza annak az ellenzéknek, melyből a nagy sikerek látásakor a gyűlölködés vádsága tör ki? Nem vehető, valóban nem vehető számba az ellenzék eme magartása, viselkedése, mely az igazságot nem engedi láthatni.

Wekerle miniszter, egy igazi élesenlátó politikus észével mondá, hogy ha Tisza menne újra lenne egy menesztendő miniszterelnök és az ellenzék menesztésének nem volna se hossza se vége.

Az ellenzék kard azonban csak vagdos tovább a vízbe. Esznélküli dühűség járja Károlyi Gábor gróf olyan szót mond a margitszigeti banketten Tisza kormányelnökre, miért a legutolsó szatóc gyülekezet is kidobná tag-

jai közül a tisztelent. Ellenzéki képviselők azonban megtapsolják.

Mi ez? Szánandó vergődés a megsemmisülés előtt.

Az ülészek vége. Mihelyt a képviselőház a naprendre kitűzött előterjesztéseket, köztük a pénzügyi közigazgatás reformjáról szóló törvényjavaslatot letargyalta, uehiny napig szünetel a törvényhozás és csak pünkösdtől — szerdán — kezd meg ismét a főrendiház az érdemleges tárgyalásokat. Mihelyt a főrendiház tárgyalta a képviselőház által megszavazott összes javaslatokat, az ülészek: bezárják és közvetlen utána új ülészeket nyitnak meg. Az országgyűlés még junius 22-ike előtt, mielőtt az új ülészek alakulása bevezetett és a delegációk tagjai megválasztották, királyi leirattal elnökölt a politikai. Erőtelenség szerint az országgyűlés összeül csak október első napjaiban fog ismét összejönni.

Országgyűlés. A képviselőház folytatta és befejezte keddi ülésében a költségvetési törvényjavaslat tárgyalását a költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalását a költségvetésről szóló törvényjavaslat tárgyalását...

A törvényjavaslat ellenben beszéltek Madarász, Kása Ivor br., Horváth és Károlyi Gábor gr. — valamennyien a miniszterelnök ellen intézve támadásait, a miben főleg Kaas és Károlyi exczelláltak. Kaas beszédjének refrainje az volt minden fordulatánál, hogy támadok Tisza, mind a mellett beszéde mód nélkül unalmas és az ellenzékre is merőben hatástalan volt. Horváth k hosszú pénzügyi fejtegetései és kifogásai közepe sem engedhetni el magától azt a nagyhangú szót hogy a miniszterelnök megmaradása mostani helyén állandó veszélyt képez az országra, mit azonban jőzán itélő ember az országban sehol sem fog elhinni a mérsékelt szónoknak. Károlyi Gábor irrott beszédének szövegét cizilinderének tetejére töve igen simplex modorban és szövegekkel támadta a miniszterelnököt. Kit a többség ismétetlen lelkesen megjelzett. Orsiai derültségű kéltett maga a rovására Károlyi Gábor gr. midőn azt az állítást kockáztatta, hogy annak megítélését, vajjon választó-e ő a közleményre bizza.

Wekerle miniszter két ízben telet az ellenzéknek olyan beszédekben, melyek rokonzenes, megnyerő előadói forma-

és meggyőző érvek által egyaránt tüdőkölték és többször lelkes tetszésre ragadták a többséget A vita befejezése után Hegedűs előadó és Irányi szölkak meg majd a részletes tárgyalás során az 1. §-nál Polónyi emelt szót s miután igyekezett pártját azon vád ellen védelmezni, mintha személyes és gyűlölködő harcot folytatna. — különböző vádaskedés kaposán azt a szencziót keltett közlést tevő, hogy egy képviselő előleget vett fel, hogy valakinek azért állást szerezzen. Erre zajos kiáltások hangzottak fel, hogy: ki az? ki az? Polónyi ekkor Várady Gábor nevezé meg s hivatkozott a ház elnökre, hogy ezt megerősítse. Az elnök ennek folytán kijelenté, hogy kapott ugyan egy gazdasági aláírás leveletyletlen értelemben, de az ily misszius levelek még nem képeznek magukban véve bizonyítékokat; Polónyi beszédtét folytatva, kijelenté, most azt is, hogy az ezen esetre vonatkozó közelevény kezei közt van. Mi nem tudjuk, mi rejlik e felhozott ad mögött. Az illető képviselőnek kötelessége tisztázni magát az ellen. M-djában van-e ez, legközelebbi napok megmutatják. Mi itéletünknek nem fogjuk elhallgatni, s ha valaki képviselői állásához nem illő módon járt el, vielőnk kell eljárása következoait. A költségvetési törvényjavaslat változtatlan elfogadása után, az ülés véget ért.

KÜLFÖLD.

Umberto utjának eredménye. Az erkölcsi jelentőséget, a melyet Umberto király berlini utazása, elejétől végig való fényes lefolyása alatt nyert, nem lehet túlbecsülni. Ennek egyik következtése, hogy az utazásnak, bár az összes politikai helyzetbe nem hozott új elemet, most már politikai horderőt is kell tulajdonítani. Az ovacziók, melyekben Crispi miniszterelnök visszatértekor részvétel és a lelkesítő hódolat, mely a király iránt tanúsított, a hármas szövetség mellett imponáló nyilatkozványt képeznek. A lelkesedésteleje fogadtatást, melyben a király Romában részvétel, nem lehet egyedül a di-nastikus érzelmek kifolyásának tekinteni, az egyezsersmind határozott politikai nyilatkozás volt, melyben az olasz népi óriási többségének azon felfogása talált kifejezést, hogy helyesül Olaszországnak a hármas szövetséghez csatlakozását. — A külügyi miniszterium költségvetése feletti legközelebbi kamarai vita alkalmával kétségtelenül ki fog tűnni, hogy Umberto király berlini útja mennyire járult hozzá ahhoz, hogy az olasz népben a hármas szövetség iránti hajlamot megerősítse.

Szerb helyzet. A zavargások ügyében megindított vizsgálat részrehajlóan jár el. Csak zavargókat hallgatnak ki tanukul, kikkel már kézz, kormányközövek által készített jegyzőkönyveket íratnak alá. Garasánin, mint tenak bizonyítják, nem is lóttabbba az irányba, s hol Miskovits tanuló összeesett: A liberalis "Bor" szerkesztője a kormányt infamisanak nevesi, a miért az eléle gazdaságokba készségesen belemegy, és kijelenti, hogy mint teljesen indifferens fél, legjobban megítélheti, hogy a hivatalos lap az események hazugul közli. A miniszterelnök a mult napokban az egyházkérdéssel foglalkozott, tekintettel Mihály exmetropolitára Theodosius metropolitá legközelebb nyugdíjaztatásáért.

Ex-metropolita Szerbiáról. Mihály, a volt metropolita, Bukarestben időzése alkalmával, meginterveolta az "Epoca" egy munkatársára. A hirlapíró a hetvenéves egyházról egy kellemes megjelenésű, erőteljes férfi benyomását tette. Először Milán királyról folyt a beszélgetés. Arra nézve, vajjon önszántából vagy kényszerítve mondott-e le Milán király, a metropolita így válaszolt: "Milán király a saját szántából hagyta el Szerbiát; külön kényszer esete nem forgott fenn. A király inkább feladta magát, sem hogy teljesíteni akarta volna az egyik szomszéd hatalommal szemben elvállalt kötelezettséget, mely Szerbia biztonságát kockáztatta." A hirlapíró: "Szándéka-e a királynak visszatérni Szerbiába? A metropolita: "Nem hiszem, a király mindenkorra elhagyta a trónt s az országot." A hirlapíró: "Mikor valószínű, hogy Natália királyné visszatér, vagy főval, Sándor királyval találkozni fog? A metropolita: "Hogy Belgrádba jöhessen, a királynának szüksége van a regonának engedélyre, ezeket, azt hiszem, nem fogják megengedni; de biztosíthatom önt, hogy a királyné nagyon h amar fog a főval találkozni, hanem semleges területen. Hogy h i, még nincs megállapítva." Arra a kérdésre, hogy a külpolitikaitéren Ausztria-Magyarország befolyása bír-e Szerbiában túlsúlytal, a metropolita így felelt: "Szerbia jelenlegi miniszterelnöke addig, míg az ellenzékhez tartozott. Ausztria-Magyarország legengesztelhetőbb ellenségeinek volt egyike. Mikor hatalomra jutott, kénytelen volt az ország érdekében nézetét változtatni. Más különben igen jól megfér Ausztria-Magyarországgal, annélkül hogy tekintélye észálat csorbát szenvedne. Ezt Szerbia érdeke megköveteli. politika kárára volna az országnak. Szerbia ma sem nem osztrák-ba-

Az „ARADI KÖZLÖNY“ tárczája.

(Junius 6.)

A képkiallítás mint pedagógiai eszköz.

Az „Aradi Közlöny“ eredeti tárczája. — Nem akarok a képkiallításnak reklámot csinálni, annál inkább, mert a kiállítás már eddig elnémított minden pesszimizmus hangot. Arad megmutatta, hogy a művészet iránt van érdeke. Im már közel van jövedelmük az ötszáz forinthez, s ha így megy mint a héten megindult, még szép haszna is lesz belőle, Arad művelt közönségének nincs szüksége reklámra. nekem a kiállítás és y más gondolatot adott.

Paedagógus vagyok, azért a kiállításnak is paedagógiai oldalát főzom fel, s mint a tornában esett féreg, alig tudok tovább menni. Hajdanában, mikor még e népmeséket Bucsaniszky illusztrációit olvastuk — ne méltóztassék mosolyogni, nem volt az olyan rossz, mint képzőművészet; egyetemi kollegám Vágó Pál is több képet rajzolt Bucsaniszkyknak; — tehát mondom, mikor az itteni alakok mind magyar ruhába voltak az alakok öltöztetve, nemcsak a peleskei notárius, hanem a Fekete ország király is éppen annyira érdekelt bennünket. — mint egy Hunyadi, vagy Hollos Mátyas. Hála Istennek ez az irány szép mesének illusztrálásánál immár általános lett nem lett a földrajzról. Ha a földrajz jellemző alakjait akarjuk bemutatni, meg mind idegen földrajzi típusokat — legújabbban Hölzerát — mutatunk be. Soha sem felejttem el, hogy 1874-ban mint egyetemi tanuló a nemzeti szállodában tanítottam egy előkelő család leány gyermekét, a földrajzi típusokat egy francia munkában mutattam be. Természetesen, hogy itt magyar kép egyáltalában nem volt, de Németországból

ott volt a Herz, a egynehány részlet a Sächsische Schweizből. Az észak-német nevelő erre egész önzérettel kérdezte, hát hol vannak a magyarországi részletek. A vér erozomba tolt a kérdésre, de igazat kellett adnom neki, mert tájképek sem az Eszterházy sem a muzeumi képtárba nincsenek. — Azóta tizenöt év mul el s hála a gondvislésnek magyar művészeink több érzékkel bírnak a szép iránt s nem csak azt találják szépnek a mi külföldi, tudják becsülni a magyar haza termékeit is; s mig a költészetben a hazafias költemények még igen ritkák és régibe költőket kivéve addig a képzőművészet örömmel foglalkozik hazai eszmékkel, példa erre a jelenleg aradi képkiallítás.

Eddig mintegy ötszáz tanuló látogatta a kiállítást, s mindenikét meglepte a tájképek szépsége. E tájképek hazánk minden részéről hoznak részleteket. A Hölzer-féle nyomorúságos kép helyett itt kapják a hortobágyi ménest, Halas és Kis-Zombor tavas vidékét, végre két szép képet a magyar tengeréről, a Balaton taváról (Adjuk meg a francziáknak, hogy ők már tóképeiken sem haználják a németet majmoló Platten see nevet, hanem a magyaros Balaton). Mindkét kép a VI-ik falon van. Egyik Molnár József műve Szeperd a Balaton mellett. Ez a magyar tengert főséges nyugalmában ábrázolja; partján egy meredek szirten emelkedik az alig 200 lelket számláló község katolikus temploma; a dertől két ég a tó nyugodt felszínre a partnak kraterszerű hajlása a nápolyi eget juttatják eszünkbe a pána nélkül. A másik Valentiny János, Tihanyi rév eziml festménye, a hol a fölkaavart zöldes hullámokkal találkozunk s kiegészítést nyer képeletünk a háborgó s csendes Balatonról. A második falon találjuk Nogrady Antal részletét a Fertő tórol. A hogy alföldi tavainkat összehasonlíthattuk a tengerszemekkel; az első falon látjuk Telepi Zöld tavát, az ötödik falon ugyanosak tőle a Caorbas tavat, s a hto-

dik falon Molnár Józseftől a Kópatakat tavát, a felotte elnyúló glecserekkel.

Mindjárt az első fal első száma feltűnő a Vaskaput Adalaktól tekintve e szép caunout, mely egyetlen a maga nemében; a második falon ennek párja György Léontól Kazánrosok kijárata s Telepy Károlytól a Csarnapatak s Széchenyi rét mellett. Hegyi részleteink között meg nagyon tipikus Gundelfinger Gyulától a hatodik falon Szunyolyoi völgy, e felvidéki e jellemző hegyzorosainak egyik legszebb alakja. Igaz, hogy alföldi részletek tulnyomók, de ezt annak kell tulajdonítanunk, hogy az alföld, tehát a magyar faj adja a legtöbb művészt. Mind a mellett kellemesen lepnek meg az erdélyi típusok is. Igy Gyárfától a Téli öröme, teljesen erdélyi háremszéki vonásokat mutat fel, hogy egyebet ne említsünk ott látjuk a gablabuggos kiczifrazott székely kaput. Jundrasik Jenő, Kalotaszeg mosó menyecskeje (a harmadik falon) megint olyan részletet mutat fel, melynek látára feldobog a magyar szív. t. i. az a kevés magyarországi Bányi Hunyad vidékén oly erőlyesen tartja fenn magát, hogy az egész idegen ár nem képes rajta átcsapni. Nagyon természetes is, hisz a ők székely eredetűek; a székely pedig mindenütt megtartja nemzetiségét, mert kevéssel betudja érnei.

Felolrolhatnám még az első szalon, Mesterházytól, a Somogyi részletet, Molnár Józseftől tájrész O-Buda mellett, Vecsey Tivadartól, Tiszay táj a szikrai úrtól, Gyulai László, A Körös partján, Szalay Károly, A Er mentőn, Thill Sarolta, Részlet a karkról, Rubovics M. Dunai tájkép, Istvánffy Gyula, Nyires tájkép ökrös székerekről, Mesterházy, Kőrös részlet Somogyban, Brodszky Sándor, Zugligeti részlet, Sehiokedanor, A kákotan, melyek mind s mellett bizonyítanak, hogy képzőművészetünk nagyon tudja már méltányolni a hazai részleteket. Ebből az következik, hogy kár s drága kinoset kamat nélkül hevertetni: nem lehetne ezekről olaj lenyomatokat készíteni s a hazai

iskolák részére beszerezni. Mennyit nyerne ezzel a földrajz tanítás; meg a mellett nem kellene kezes értékű idegen termékeket importálnunk. A hazafias nevelés is nagyon sokat nyerne vele, mert így betudnók mutatni, hogy mi szépet találhatunk mi otthon, hogy nem szükség épen mindezért a külföldre futnunk.

A kivétel bizonyosan nehézségekbe ütközhetik; de vajjon azt várják-e, hogy a stílt galamb a székely repüljön; hogy Németországnak szellemileg állandóan gyarmata maradjunk, akkor, mikor tudományos irodalmunk már meglehetősen háttérbe szorítja a külföldi, különösen német műveket, csak a képzőművészet nem volna erre képes. A mi aránylag kis kiállításunkból is kitűntetnánk, hogy képes, csak akadjon oly gondolkodó fő, mely a felvetett eszmét tovább fejleszteni s oly vállalkozó szellem, mely a csálba vett tervet keresztül vinni képes.

Egyébiránt bármi legyen is az eredmény, annyit már eddig is állíthatunk, hogy a kiállítás nem veszett kárba; mert sokat tanultunk belőle.

Laukó Alb. rt.

Az aranyos klikk.

(Gaboriau regénye.)

Aradi Közlöny" számára franszékből fordította: W. Ph. IX.

(138 folytatás.)

Egy laezikonyhásnak fia lenni és a Chevassat nevet viselni!... ez kétségbeesítette... Komolyabb aggodalmak vártak rá két év után. Egy szép reggelen, mikor állítása szerint ötszáz frankra volt szüksége, szülei tudtára adták könnyes szemekkel, hogy még huszontöt frankjuk se, hogy kifogytak mindenképp, hogy még az első napon képtelenek lennének egy váltót kifizetni, a bukás ki-körülbelten.

Nem vetették Jusztin szemére, hogy ő nyelje el az összes megtakarított pénzt, ob! valóban nem, ellenkezőleg bocsánatot kértek tőle, hogy többé nem adhatnak neki... Es csak reszkette merészkedtek mondani neki, hogy talán jól tenné, ha do-logra gondolna...

Mire a fu hidegen azt válaszolta, hogy majd meglátja... Es hogy szüksége van erre az ötszáz frankra... Es megkapta, apja és anyja birtokában meg maradtak az arany szoborok és néhány ékszer, és a Kont-de-Pisté nem volt messze.

Jusztin azonban megértette, hogy a kassza a mit kifogyhat annak képselt, őres volt és hogy orientál érsénye is őres marad, ha nem talál valami módot, hogy azt saját maga megtömjé.

Keresé ére ment tehát valami foglalkozásnak és kereszterjára, a komornyit talált is számára egy bankárnál, a ki egy biztos hivatalnokot keresett egy fiatal embert, a kit betanítana, hogy későbbben tőkepénzének kezelőjét reá bizza...

Ez utolsó szavaknál Ravinet apó hangja oly igazatolt lett, hogy Dani és Henriette egyszerre kérdézték tőle: — Mi haza, uram?

Nem az öreg választott, hanem nővére Bertollé. — Fivérének sommi baja, — mond, felbátorító tekintettel vetve reá.

Valóban, nincs semmi bajom, — ismétlé a jámbor öreg viszhangként. Aztán erőt véve magán folytató: — A milyennek önk Brévan Maxime-ot ismerik, olyan volt Chevassat Jusztin husz éves korában: teljes képűmató, vad önzésű, hű, végre megemészte a pénzvagyártól és minderre képes, hogy est ki-elégtesse.

A gondolat, hogy valami nagy oapással nagyon hamar meggazdagodjék már oly mélyen bevette magát agyába, hogy ez érveit képselt hallatlan erőt adott neki, hogy mátl-holnapra teljesen megváltoztassa sokasait és életmódját.

Ez a henyé, ez a pazarló, ez a játékos korán kelt, a pontos tíz órát dolgozott és a hivatalnokok mintaképevé vált.

Felfogta magán an, hogy megnyeri főnökeket jóindulatát és meg is nyerte, pompás komédiát játszva amint bevégzett képűmató.

rái sem nem orosz-barát. Mindkét államhoz a legkíméletlenebb viszonyban vagyunk. — De Szerbia méltóságos és nem veszít el az orosz szegényt a táplál. Oroszország iránt. Hogy kölönben meddig tart a szrb külpolitika mo tani iránya, az a kormány, azt mondta; N e m. De mint egyszerű magamember és az új alkotmányról fogva tértem vissza. Belgrádnak maradjon a kívánom fogják tőlem, újra el foglakom látni a költő m é l t ő s á g o m a t. Addig nincs ok Theodosius metropolita visszalépésére. Nyolcz eve hagyam el Szerbiát a türelmetlenül várom, hogy hazámban legyen meg a nagy múltomat három nappal megdöglőtt bukaresti tartózkodásomat. Ezzel nem sokat érő diszkursus véget ért.

LEGUJABB POSTA.

— A czár toaszta. Sándor czár felkötöttségé magában Oroszországban is óriási feltűnést keltett. A lapok vastag betűkkel közölték a nagy jelentőségű tulajdonosok nevére. A szabadúlvú „Novosti” éppen úgy mint a szélő konzervatív „Grasdanin” egyelőre nem felelt meg, hogy az orosz nép szívében s mély benyomást Európában keltenek. A „Novosti” szerint régóta általános Oroszországban a meggyőződés, hogy csakugyan nincs ez államnak hibébe és színtébb barátja, mint Nikita. E barátság a teljes érdeklődésig szilárd köztök. Látni épült fel. A „Grasdanin” viszont azt mondja, hogy az orosz nép várta a czárjólalaszavakat s így a czár az orosz nép helyett beszélt. Nem használta hozta a czár maga tudományára az egész világnak Oroszország és Montenegro eszen viszonyát. Eljő majd a nap — folytatja a pétérvári lap — mindön Oroszország ezen egyetlen hí barátja hivatala lesz b e b i s z o n y i t a n i ezen barátságot. Azt a sokféle kiintetést melyben Nikita legutóbb Pétervárt részesült, az orosz lap történeti jelentőségnek mondja, különösen ha szembe állítjuk a legutóbbi belgrádi eseményekkel, hol a szerb nép meguntassa, hogy szakított mindennel, a mi orszáktól.

A „Post” több helyen is foglalkozik a czár felkötöttségével: először idézi a „Frankfurter Zeitung” pétérvári jelentését, mely szerint a felkötöttség tulajdonképen Ausztria-Magyarországnak szól s válasza a Wertheimurgnak egy Montegróról megfenyegető cikkére; idézi továbbá a „Schlesische Zeitung” egy pétérvári levelét is, mely szerint Oroszországban még sosem beszéltek a katonai körökben — annyit egy küszlelő háború esetében — mint most mely háború már az ősszel vagy talán a tavasszal ki fog történi.

A „Przeglond” bécsi levelezője állítja valóban szereplő osztrak-magyar diplomaták szájából a következő nyilatkozatot: A czár lojalitás természetét mindig az igazság kimondására bírja. Az, a mi most mondott, nem alterálja előbbeni nyilatkozatát. A czár nem szkarja a háborút, a mi a háborút való személyes ellenuszenvéni kívül még két ok igazol: először Oroszország — mint a sokat szellőztetett felkötöttségben — el van szigetelve, másodszor meg van győződve arról, hogy

Oroszország háború nélkül is, pusztán a hágyomnokok bővőreje által és hatalmasaindazt elér a Keleten, a mit akar. A czár ezért volt győződve, hogy ennek a bővőreje közvetlen következményei is lesznek, de az a téves hit K a u l b a r s k u d a r o z o t v a l l o t t k ü l d e t é s e k b ő l szarmazott, a mi a czárt nagyon keserűen érinté s ennek a keserűségnek a montenegrói fejedelmre mondott telkötöttségében kifejezését is adott. Ez a felkötöttség nem Európának, hanem a „hálatlan” szerbeknek, bolgároknak és románoknak szól és jelzi előtök, hogy mindaddig nem tekinthetnek bizton a jövőbe, a mi Oroszország előtt meg nem alakodnak. A felkötöttség még nem harosi-kialtás, de azért minden esetre aggasztó s s i m p t o m a, a mennyiben ez a felhívás olyan időben jutott el a délszlávokhoz, a mikor bennük az orosz szellem újra működni kezdett s így már most is aggasztó állapotokat idézett elő. A czár és Oroszország közötti közvetlen kapcsolat nem fog sokáig tartani, hanem várnak addig a mit a délszlávok a czár lábai elé borulnak. A felkötöttség mintegy jutalom Montegróról hirségeért s így jelző az összes többi szlávokra nézve. A felkötöttség nem rejt magában háborusvényt, de követekezése mélyen azért nem sokáig tartani magukra s a mi történni fog, az későbbi idővel lehetséges.

VAROSI KÖZÜGYEK.

— Arad városi közgyűlése —

- Sorozata Arad sz. kir. város törvényhatósági bizottsága zéséről 1889 évi június hó 12-án délután 4 órakor tartandó rendszeres közgyűlésén felveendő ügyeknek.
- 1. A polgármester havi jelentése.
 - 2. A nagyméltóságú magyar királyi földművelés ipar és kereskedelemügyi miniszterium intézkérése — a fogadó, kávéház és kávéházak gyakorlása iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában.
 - 3. A nagyméltóságú magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszterium leirata a betegség vagy szellemi fogyatkozás következtében munkaképtelenné vált tisztviselő és segédemlévőkkel való bánásmód iránt alkotott szabályrendelet — nek a községi tanítók és tanítónőkre leendő kiterjesztése tárgyában.
 - 4. A nagyméltóságú magyar kir. belügy. miniszter leirata a tűrendészeti szabályrendelet jóváhagyása iránt.
 - 5. Nagyvárad városi törvényhatósági bizottságának átírat a vidéki jogakadémiai korszer fejlesztése tárgyában a közgyűlést képviselőkhöz intézett felíratának példolása iránt.
 - 6. Az iskolázók előterjesztése a 3 magán óvodának megszavazott segély beszüntetése s ezen ősszel Pruntyában egy városi óvoda felállítására iránt.
 - 7. Beregmeze községének átírat a magyar honfoglalás ezer éves ünnepének megartása iránt a nagyméltóságú magyar királyi belügy. miniszteriumhoz intézett felíratának példolása iránt.
 - 8. A polgármester előterjesztése Tavaszi Sándor lemondásával fűrészdésbe jött fogalmazói állás választás utáni betöltése iránt.
 - 9. Egy irodai segéd tisztviselő állás választás utáni betöltése.
 - 10. A tanács betérjeszté az Arad szabad királyi város határában a tulajdonos személyében bekövetkezett változás alá esett ingatlanok átíratásáért fizetendő városi átíratási díj tárgyában késztett szabályrendeleti javaslatot.

másnap, hétfőn mikor Chevasst Jusztin eljött mint rendszeres, letartóztatott. Azt gondolták, hogy ez a Chevasst Jusztin egyetlen büntetése. Pedig csalódtak. Az iratoknak részletes megvizsgálása után csakhamar egybekére is akadtak. Bebizonvult, hogy ez a szerencsétlen három napra a főnökötől kapott bizalmi állás elfoglalása után öt ezer frankot loptott, a mit egy hamisítványral takart. Ez azóta nem mult el hét a nélkül, hogy ne vett volna el több-kévesebb vagy, kétezer és tízezer frank közt variáló összegét. . . . Es minden sikasztása oly ügyes kézírás készítésével volt elpalsoltva, hogy Jusztin egyszer beteg lévén két hélig senki sem vett észre semmit. Röviden, sikasztásának összege sz-hetvennégyezer frankra ruggott.

Mire használta fel? . . . Ezt kérdéstö legelőször a bitó. O azt felelte, hogy még egy centime sem maradt meg neki belőle. Ut hallva, senki sem volt ártatlannabánál, habár nagyon büntőnek kellett látni. Ugy történt vele. — esküdözött, — mint azokkal a vizsgálatlanokkal, a kik új-jük végét valami gipszjától hagyják elragadni. Egyedül hibája az, hogy a tözsdén akart játszani. — Főnöke is spekulál! — Minthogy vezetett és elvesztette volna állásától, ha meg nem fizeti a differenciákat, az a végzetes gondolata tamadt, hogy a kasszából merít. . . . Ettől a perbtől fogva nem volt csak az „fix ideája”; hogy visszajárja, s a mit elvett. . . . Ha újra játszott, ez csak túlzott becsületesség végett megtörtént, és mert mindig remélt nyerni, hogy legyen, miből visszaadná. . . . azonban rendkívüli szerencsétlenség ütözte. . . . Nyírta, hogy látva a defizitit folytonos növekvését, félelmében és lellemeret fordulástól gyötörve, megörülti észre magát és nem tudta méréselni tovább magát.

(Folytatás következik.)

11. A polgármester jelentése Puskás Lajos irodai segéd tisztviselő által 6 heti szabadság idő engedélyezése iránt beadott kérvénye tárgyában.

12. A tanács jelentése a szentlény-felvi ev. ref. felkötött hitvánkok a felekezeti iskolájának segélyezése iránti átírat tárgyában.

13. Ugyanaz dr. Molnár Imre Temes megye és Temesvári szabad királyi város főispánjának beiktatási ünnepélyre eszközölt kiküldt tes tárgyában.

14. Horváth József nyugdíjazott községi tanító kérvénye egész fizetésének aug. hó 1-ig leendő meghagyása iránt.

15. A polgármester előterjesztése Verán Erzsébet szolgálatképtelenné vált városi szűléstny nyugdíjaztatása iránt.

16. A városi tanács betérjeszté a nméltóságú magyar királyi belügyminiszteriumnak az 1888 évi zárszámadások tárgyában kelt leiratát.

17. Ugyanaz betérjeszté a belügyminiszteriumnak a városi ársvpantári számadások tárgyában kelt leiratát.

18. Ugyanaz betérjeszté nagyméltóságú belügyminiszterium leirattól özevgy Krausz Károlynak megiszavazott kégydíj tárgyában.

19. Ugyanaz jelentése az 1889 évre előirányzott községi adónál mutatkozó hiány tárgyában.

20. Ugyanaz előterjesztése özv. Darányi Jánosnál kelt halottas negyod kiutalványozása tárgyában.

21. Ugyanaz előterjesztése Frank Vilmos karolina-utca 4 Zsigmond Albert Florián-utca 7. Boros József Gizella-utca 9 szám, Clurg Juon sága koszorú-utca 17, Fieber Ede Demeter-utca 80 a) szám, Vaszta György Boozkó-utca 7 szám új építkezési kérségi adoménessége iránt.

22. Ugyanaz előterjesztése a királyi tábla dezentralizálás esetén egy oszállyanok Aradon elhelyezése iránt teendő intézkedések tárgyában.

23. A tanács jelentése a Kossuth-utca, honvédtisztanyalál eszközölendő átalakítások tárgyában.

24. Ugyanaz a választó-utca azon részeknek, mely a Vécsy- és a Teleky-utczák k. zt torjod el — helyreállítása tárgyában.

25. A gazdasági-szék jelentése városi földiek bérebeadása iránt tartott árverések eredményéről.

26. A tisztviselőség jelentése Beoas Jánosnál falerakohéy bérlet.

27. Ugyanazon az adriai biztosító társulattal lakbérlet.

28. Ugyanaz Vidákovits Istvánval a neki eladott terültre nézve.

29. Ugyanaz Ternai Ernővel kenyérszállítás iránt.

30. Ugyanaz Sági Jánosval a neki eladott gújal úras telkekre nézve.

31. Ugyanaz Grüwald Fere. czcezel lakbérlet iránt.

32. Ugyanaz Heitz Györgyvel és Novny Lajosval a nekik eladott radnai-utcai úras telekre hozott szerződések jóváhagyása tárgyában.

33. A tanács jelentése a királyi adófelügyelőség által le- és előírt állami adók után eső községi adó le- és előíratása iránt.

34. Réthy Lipót, Gyulai István és Hausser Mór lapkádók kérvénye, a hirdetésdíjak tárgyában.

35. Az iskolázók előterjesztése az iskolaeptésre felvett kölcsönök konverzálása és egy új iskola felépítése tárgyában.

36. Özevgy Traytler Antalné kérvénye az általa bírt falerakohéy bérletének Reisziger A. Sámuelre átruházása iránt.

Arad, 1889. június 5.

Kiadta:

Hoffbauer Lajos,

sz. főjegyző.

„E. M. K. E.” Aradon.

(Titkári jelentés.)

(Végo)

Attérve a kitűzött teendő k hármadik sorozatára, az ide vágó fényesen sikerült bátról fentebb volt szerencsém referálál. A mi a jövődelemnek szaporítását illeti perselyek után, már azt is nagyon kedvezőnek jelezhetem, mert a választmány t. hóly-tajjai a persely-ügyet oly kedvesen karolták fel, hogy már a morális eredménye és tekintetében is igen nagyra becsülendő. Perselyeket voltak szivesek vállalni a következő hólyok Aradon: Andrány Károlyné, Bányay Antal báróné, Barabás Béláné, özv. Baross Sándorné, Boross Bénéváné, Boross Janka, Capdebo Gézáné. Ekkert Irma (kettő), Fábriá Lászlóné, Frigbeisz Miklósné, Hausser Károlyné, Klein Sománé, Koriosánszky Berta, Kosztolányi Imréné, Luszti Adolfné, Luszti Mórné, Medgyaszay Evelin, Múlek Lajosné, Pajor Emilia, Pálffy Józsefné, özv. Purgly Jánosné, Purgly Jánosné, Robicsék Agostonné, Rosenbergs Sándorné, Sármezey Arpadné, Simon Károlyné, Somogyi Józsefné, Schöpkesz Edéné, Szathmáry Gyuláné, Traytler Antalné, Vátsárhelyi Béláné, Vátsárhelyi Lászlóné, Vörösi Vidorné, Weiss Sándorné. A vidéken: Bayer Györgyné Kisjenné, Blau Dávidné Borosjenné, Fischer M. Adolfné-Buttyin, László Ambrus Mária Borosjenné, Mayerhoffer Lajosné N.-iratos, Otlik Péterné Iltyó, Seidner Bernádt Bernzová; — továbbá Salacz Gyula kir. tanácsos polgármester ur, az Aradi Kasszin-özevgyesület, Avarffy Géza ur, Domonkos József czukrasz, Feigl Gyula kereskedése Józsefhely, Glóck Dezső kereskedése Arad, Ipártostlé, Kereskedő ijjak társulata, Korényi Péter vendéglő.

Sándor, Murányi Gusztáv ábracserzők, N a u y Kálmány, Novony Lajos vendéglő P o b l Károly vendéglője és kávéháza (három darab), P a n k o t a i C a s i n o, W a d o w s z k y é s I l l m a n n kereskedése, Z e m p l é n y i Sándor kávéháza.

A vidéken elhelyezett perselyeket ezuttal még nem kériük be; öt perselyt a tartók távolléte miatt most nem kapunk meg.

A szedett perselyeket, összesen 48-at, egy bizottság felbontván örméll megjelentem, hogy azok tartalma derekas őszeg 120 frt 08 kr.

Hangsúlyozni kívánom, hogy ez annál örvendetesebb, mert s fillicék trébelés nélkül kerültek össze és remélhetőleg továbbra is így fognak összekelteni. A nemes czél, ugyanízen képviselői előtt, egyirman becses a gazdagon megtelt persely és az olyan, a melybe csak néhány krajczár került. Mindkét öbe a persék jószívűek szánták

B á r o z a - k ö n y v e k u c j á n v l o g y b t e r e v o l t a k s z i v e s e k v á l l a l k o z n i a v a l a s t m á n y k ö v e z e k h ő l g e j e i : A v a r f f y F e r e n c z e, H u d e t z F e r e n c z e, K u n o z E l e k n é, S c h u s z t e r H e n r i k n é, t o v á b b á K o r n a i K á r o l y é V a n n a y J á n o s v á l a s t m á n y t a g u r a k é s K o r n a i E l e m é r u r B o r o s j e n ó n . — E z m i e n d i g 2 3 f r t 3 0 k r . a z e r e d m é n y , m e g j e g y e z v é n , h o g y m é g s e m m i n d e n k i s z a m o l t b e a b a r c a k ö n y v e k e l .

A d a k o z á s o k , g y ű j t é s e k c z i m e n i s e l g t e k i n t é l y e s ő s z e g , 2 5 2 f r t 4 2 k r . g y ű l t p é n z t á r t u k b a . K ö t e l e s e g e t t e j e s i t e k , m i d ű n a v á l a s t m á n y n e v é b e n i s k ö z s e n t e t m o n o k a n e m e s s z i v t a d a o z o k n a k é s g y ű j t ö k n e k , n é v s z e r i n t : (a z a d a k o z á s , i l l e t t o l g g y ű j t é s s o r e n d j e b e n) K i s j e n ó v a d á s z t á r s a s á g , N i k o l i t s D ö m e , J o a n o v i e s U r o s (B . B o g s á n) , T a m á s s y A n d r á s (P a n k o t a) , ö z v . K o r i o s á n s z k y V - n é (K i s j e n é) , N i k o d e m J á n o s , H a u s s e r K á r o l y n é . P a n k o t a i s z i v e s z t e r t á r s a s á g , S z o n t a g h G y ű l á n e , M t a n á r (2 d r b . J ó s z i v s o r s j e g y) . S t e i n J á n o s (M a r o s - S z l a t i n a) M i t t l e r I z i d o r d r . H i n g l e r L a j o s (E r d ö h e g y) , V a r a d i T ö r ö k M a r g i t a , M ö z e s T o s s e n y i E m i l i a (B o r o s s e b e s) , O t t r u b a y K a r o l y n é , S c h e r b á n S z i l á r d (R a d n a - L i p p a) , W a d o w s z k y G u s z t á v n é , S c h u s z t e r H e n r i k n é , B a r k ó F e r e n c z e , H u d e t z F e r e n c z e , ö z v e g y P u r g l y J á n o n é , S t e r n t h a l A d o l f (G y u l a - V a r s á d) , K u n o z E l e k n é , K á l i a y G y ű l á n e (P é c s a k) .

A v á l t o k s z e r i n t a z e d d i g h e l o f y t ő s z e g e k k ö v e t e z ö k : T a g s á g i d i j a k : 8 8 9 f r t ; b á l j ö v e d e l e m : 9 7 8 f r t 4 2 k r ; a d a k o z á s : 2 5 2 f r t 4 3 k r é 2 d r b . „ J ó s z i v s o r s j e g y ” . — p e r s e l y e k b ő l : 1 2 0 f r t 0 8 k r ; b á r c z a k ö n y v e k b ő l : 2 3 f r t 3 0 k r ; Ö s z e s e n : 2 0 6 3 f r t 2 3 k r é s 2 d r b . „ J ó s z i v s o r s j e g y ” .

Ezen ősszeghez nincs hozzácsávitva az a 96 frt, a mely külön kezelve az EMKE lobogó czéljaira folyt be nálunk. Arad város és megye hólygei ezzel az alkalommal is fényesen megmutatták, hogy nagyon jól ismerik kötelezettségüket, a midőn nemzeti ügyben megy hozzájuk a szőzak. Az EMKE lobogóra ősszeggyűjtőt ősszegnek nagy részét meg a fiók megalakulása előtt a közpönponnak Kolozsvárra küldötték be. A hozzak érkezett gyűjtésben dícséretes buzgósgot fejlettek ki a következő hólygei: Mayerhoffer Lajosné (Iratos), Reichert Ferenozné, Barabás Béláné, Novony Lajosné, Köpf Irma (Pécsak), Schlesier Anónia (Pécsak), Ortúay Gyuláné (Nagy-Halmagy), Sitouy Karolin Keresztury Istvánné és Keresztos Gyuláné.

Szolnom kellene még az EMKE aradvárosi és megyei főokra eső részre, mennyiségéről és annak hováfordításáról, de arról külön előterjesztések (egy rész az ügyrendben, másrészt folyódygek ozimén) kerülnek a t. választmány elé.

Tisztelt választmány!

Ezekben volt szerencsém számot adni első felvi mtközésről. Ha elfogultat nul akarnók azt jellemezni, a legmegteelőbb szót abban találám: i p a r k o d t u n k ! Vajha az ev végén s szóhoz hozzá illethatnók: meg iz g m o s o d t u n k !

Arad, 1889. június hó 2-án.

SZTERENYI HUGO dr.,

titkár.

„A R A D I K Ö Z L Ö N Y”

(Megjelen mindonnap.)

Előfzetési feltételei.

Helyben házhoz hordva:

Egy évre	12 frt -	kr
Fél évre	8 " -	"
Negyed évre	6 " -	"
Egy óra	1 " -	"

Vidékre szétküldve:

Egy évre	14 frt -	kr
Fél évre	10 " -	"
Negyed évre	8 " -	"
Egy óra	2 " -	"

„Aradi Közlöny” kiadóhivatala.

NAPTAR.

Június 3. Csütörtök. Római kath. napjár: Norbert hv. Prot. napjár: Benignusz. Özevgyesületi napjár (május 23) Sz. Iván fej Nap két 4 óra 7 perczok, nyug-szék 7 óra 51 perczok.

Június 10-12. Az „Aradi Léki Tanító-Egyet” évi nagygyűlése Borosjennén.

Június 10. A gyoroki tüzöltő-egylet táncmulatsága.

Június 12. Aradvárosi köztörvényhatósági bizottságának ülésé délután 4 órakor.

Június 13. A nemzeti tanácsok közgyűlése a kir. tábla ügyében délelőtt 10 órakor.

Június 13-15. Eretilégi vizsgálatok az aradi gimnaziumban és rotálisságban.

Június 15. Az arad-csanádi egyesült vasutak közgyűlése délután 3 órakor.

Június 16. Nyári táncszilgatom Nagy-Halmagyon.

Június 17. Vizsgáló vizsga az aradi polgári iskolában.

Június 23. Az ipartestület júniálisa a csálai erdőben.

Június 24. és 25. Ezváró vizsga az aradi községi elemi iskolában.

Június 27. Az aradi sík-tómla-iskola növendékeinek vizsgálja (Kossuth-utcai iskola).

Június 28. Az aradi kereskedelmi akadémia ifjúságának hangversenyel eg-bekapcsolt táncmulatsága a városligetben.

Június 29. Az aradi könyvnyomdások júniálisa a csálai erdőben.

Július 1. Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár megnyitása.

Július 10. Az arad-mezőhegyi felővezéstartona engedélyezési tárgyalása délelőtt 9 órakor.

Július 11. Ekküztözéki tárgyalás Mik ule azku Virgil székesúti lakos ellen az aradi sajtóbírószék elélel 9 órakor.

Július 31. Ekdüztözéki tárgyalás Baroianu János temesvári hírlapíró ellen az aradi sajtóbírószék elélel 9 órakor.

A „Kölsöz Egyesület” könyvtára (Szabadsg-tér 1 sz.) a közölő-égrek rendelkezésére áll kezdőn és szombat dé. u. 3-4 s pénteken 11-12 óra között.

HIREK.

ARAD ÉS VIDEKE.

— Személyi hír. Cronenbold tábornok aradi váraparancsnok néhány napot Szegeden töltött, hol a 46-ik gyalogezred felett a tavaszi személt megjelente. Kisereletében volt G ö p f e r főhadnagy segéd-tiszt. A tábornok tegnap érkezett vissza Aradra.

— Bonnaz Sándor egyházoegyes püspökünk, a ki több év óta gyengüléket s különösen az ősszel érezte magát rosszul, mint a „Pester Lloyd” jelenti, ismét komolyan beteg. Az elmutt éjjel gyorsan a püspöki palotaba kérétték az orvosokat, de rosszabb lortulást érdemes főpap állapotában nem következett be. A püspök néhány nap előtt felvette már a halotti szentségeket is.

— Hangverseny és táncmulatság. Az aradvárosi kereskedelmi akadémia ifjúsága hó 28-án a városliget nyagtermében hangversenyel eg-bekapcsolt táncmulatságot rendez, melyre az előkészületek már folyamatban vannak.

— A képkiallítás látogatótsága. A képkiallítás látogatták: 3-án 05 személy, bejötti 25 frt 80 kr, 4-én 67 személy, bejötti 19 frt 60 kr, 3-án 155 tanuló bevetél 15 frt 50 kr, 4-én 266 tanuló bevetél 26 frt 80 kr, Eddig összes bevetél 453 forint 60 kr.

— Szomorú vigasztalás szolgálhat az aradhegyaljai szőlőbirtokosoknak, hogy nem csak az aradi szép hegyalján pusztit a fillokszera, hanem Tokaj Hegyalját egészen tönkretette. Mint jelentik itt oly erősen lépett fel a fillokszera, hogy egyár év múlva csak híreben tog élni a hegyaljai aszu. A birtokosok és a nép egyirman kétségbe vannak esve. Mindenik existenciáját veszti a védekezés erősen megindult; de csak olyan az, mint mikor szétvrik az épületet hogy el ne égjen. A szánkenezőg, nem sokat érnek bizonyul. A tarczali vinözöletféspepedben nap-nap mellett zöldöltési tanfolyamok tartatnak, mint az aradi hegyaljában. A nép szokik Amerikába.

— Az ág hitv. ev. növendékek hittani vizsgálja ma délelött 8 órakor tartatik meg, a Tökölly-téri s. h. ev. templomban.

— A hivatalo: lapból. Ö-főlszeg Pic h-le r Lipót temesvári törvényzeiki bírót a budapesti ítélőtáblához bírözve nevezte ki.

— A szolnoki királyi törvényzeiki elnökeév Örley Béla nagyváradi törvényzeiki bíró neveztetett ki. — Szorvosi k Gáspár panosavó törvényzeiki bíró Nyitrára helyeztetett át hasonló minőségben.

— A Lyceum állapot. A következő sorokatt vezük: A helybeli lapokban megjelent és a lyceum-épület belső elhagyatottságára vonatkozó közleményre nézve, melyben körülbelül az foglaltatik, hogy a lyceum udvarának kövezetek hepe-hupás, a belső vakolat helyenként lezuhott, a festés lekopott és a folyókák csementburkolata össze-vissza van repedezve és foltozva, valamint általában az egész épületben sok a por, pökháló és piszok. — meg kell jegyeztem, hogy amár a közközöletgyi kormány csak az utóbó 7 év alatt közöl 23 ezer forintot adott ki ez épületben közbiztonársági munkákra és renovációra és jelenleg is folyamatban vannak a totózetnek körülbelül 1200 frtot meghaladó javítási munkái, a romlás jelei egyben-másban igen is láthatók. Ez azonban minden józannúi gondolkodni tudó ember előtt könnyen érthető és ha hozzá vesznék még, hogy egy iskolai épületről van szó melyben 3 intézet van elhelyezve és melybe majdnem 70) tanuló jár be naponként, azon sinces mit cndálkozni, hogy az iskolai év végén a vakolatlan és festésen kopások és a folyókák különben is czészárvitlen burkolatlan repedése k láthatók, melyek annak ilében természetesen oltintethetők lesznek. Hogy tisztogatas közben és a folyókaburkolt repedése miatt por is lehet és itt-ott elrejtettébb zugokban piszok vagy pökháló is látható aránylag tán oly mértékben, vagy kisszeben is, mint sok más házban, ez is lehetőségg, hogy azonban feljegyezett hiány miatt akármind rendkívüli állapot volna látható a lyceumon belül, az egyszerűen valótlán állítás, a miről egy kis józansággal és elfogultansággal bárki is meggyőződést szerzhet magának. Ennyit az igazság érdekében. Arad, 1889. június 5-én. K u n o z E l e k , a lyceum igazgatója.

Erettelgi vizsgálatok. Az aradi kereskedelmi akadémiában az érettségi vizsgálatok szóbeli része e hó 11-én, 13-án és 14-én tartatik meg.

Születtek, meghaltak. Aradváros területén az elmúlt heten született 25 csecsemő (12 fi, 13 leánygyermek). — Elhalt a városi lakosságából 21 egyén (9 fi, 12 nőnemű). A születések évi aránya száma 300, a halálozásoké 276 pro mille.

Hymen. T o t e v i c s József lugosi kir. birósági végrehajtó eljegyezte V i d e s k i Prokop battonyai jegyző szép és kedves leányát, Katiczát. H a m m e r s b u r g i n e m e s W e b e r György os. kir. rokant huszárhadapród a napokban vezette az ottlárhó l e b h i g Irén kisasszonyt az új-arádi római katolikus templomban. — P r e s s b u r g e r János főhadnagy, aradi társaskörök egyik elnöke ismert alakja a napokban jegyezte el özv. H o m p l i n g Ottili a urhölgyét, Hempling Arthur altábornagy özvegyét.

Állapotkérelvé. Az aradi régi városháza teikén építés alatt levő D o m á n y f e l e háznál tegnap délelőtt tették le az alapkövet nagy ünnepélyességgel. Az alapok alá egy szekernekébe több forgalomban levő pénz, továbbá a család és Aradvárosra vonatkozó okmányokat helyezték el. Az ünnepélyen, melyet nagy közönség nézett végig, ott volt S a l a o Gyula polgármester is.

Faulvetter Lajos aradi postatiszt tegnap távozott el Aradról véglegesen új állomására Rózsashegyre, hova postafőnökné nevezettetik ki. A távozó postatiszt lajponk utján is szívesen bencut mond mindazon barátainak és ismerőseinek, kikől személyesen el nem búcsúzatott.

Jo pénzben kelték Aradváros azon földjei, melyeknek haszonbérbeadására a gazdasági szék keiden tartotta meg az árverést. Mintegy 19 darab holdat adtak haszonbérbe ezek felett délelőtt 10 óratól 12-ig, délután fél négytől 6-ig állandóan pergett a dob. A közönség nagy érdeklődést tanúsított a földvásárlások iránt, minden szakaszra akadt elég versenyző. Legjobb árban kelték a libás-dűlőben a versenyterén fekvő földek, továbbá a Baltá Míka-beli földek. A két előbbi helyen átlag 20 frtot fizettek egy 1100 □ özős holdért, a miert tavaly csak 15 frtot adtak. A versenyterí földek közül 93. a libásdűlőbeni földek közül pedig 250 magyar holdat adtak haszonbérbe. A Baltá Míka 75 holdja közül az egyik föld 18 frtot adott bérbé, a másik pedig 10 frtért. Tavaly az első 11 frtért, a másikat pedig 7 frt 50 krért adták csak haszonbérbe.

Újönccfelvizsgálát tartatik ma az aradi megyeháza. Ez alkalommal az aradi járásból elővezetnek 12. Aradváros részéről pedig két újoncot. A felvizsgáláson polgári részről F e b i á n László főispán, katonai részről pedig U r o n e n b o l d tábornok fog előkölöki.

Csalás tisztbankjegyekkel. Az utóbbi hetekben az osztrák-magyar banknál feltűnő nagy számmal váltanak be tisztbankjegyet, melyekből egy köröbelsin 2-3 miliméter szélességű bankjegy-szellet hiányzik. A bank szabályosításlig egy frtot von le az ekkor megszakított bankjegyek árúkéből. Később telendő bűnös manipulációzot fenn, s a családok előjla nem lehet más, mint a különböző szelelekből bankjegyeket összeszerezni. Ily módon 60 dít tizesből 61-et lehet készíteni. Most a bank részéről figyelemztetik a közönséget, hogy megosonkitott bankkót ne fogadjon el.

Az aradi csendőrség jó fogása. Közölték, hogy a gyaláni bíró megölték Belényes mellett és kirabolták s hogy a gyilkosokat az aradi csendőrség kerítette kézzre. E rablójlikosság már teljesen ki van derítve. Az eset a következő: M a t y i k a Juon gyaláni főbíró, miután máj. 9-én este 8-9 óra között a belényesi országos vásárról haza indult, a Belényes és Gyalán között lévő erdőben, sít 2000 lépésre nyire Belényestől, meggyilkolták mely alkalommal töle 700 lrt kszépnzt 1 tiszót, 1 kuszokot és 1 börtarisnyát elraboltak. A gyilkosság tompa eszközöl a fej és állkapocsára mért súlyos csapások által hajtatott végre. A koponya teljesen be volt zuzva, az állkapocza pedig teljesen törölve. A meggyilkolton egyéb sérülése nem volt észlelhető. A vizsgálatot M i h á l y f a l v i c s e n d ő r p a r a n o s o n k t e l j e s i t e . A p a r a n o s o n k 9-én este 9 óratól 25-én délig folytonosan ez ügy nyomozásával volt elfo lva. Kezdetben, miután a helyszínen bűnjelvény nem maradt és az eredményel biztató nyomozás vezetésére semminemű kiindulási pont nem kínálkozott, úgy látszott, hogy a tettesek alig leszenek kideríthetők. Azonban miután sikerült később Oláh-Gyepesen a kuszokot, A r a d m e g y é b e n pedig a bőrarisnyát feltalálni, csakhamar a tetteseknek is nyomára jött az ügyes csendőrség őket az aradi csendőrség segítségének igénybe vételével tiszenné nagyobbrést nagyhatalki czigány személyében le is tartóztatták. — A gyilkosok a beszerzett bűnjelvények s egyéb bizonyítékokkal szemben tettükét töredelmesen beismerték s ezért Mihályfalvi csendőrpáranosok május 26-án az elrapolt pénz nagy részével együtt átadta őket a belényesi kir. járásbírósnak. A lejtartóztatott 14 czigány közül 4 közvetlen tettes, s többi bűnrész. A buzgalmu csendőr ez alkalommal azt is kiderítte, hogy ugyanazon karaván május 8-9 közötti éjjelen W e i s s Mór, farkaspatalki lakos boltját felörte s abból nagyob mennyiségű dohányt, szalonnát, pálinkát, pipát és készpénzt, továbbá közvetlen a rablójlikosság elkövetése után a jánosfalvi határánál T ö r ö k Lajos ottani lakos kárára 3 lovat loptak el. A lovakat és a többi loptt tárgyak egy részét szintén sikerült feltalálni.

Feltételek megállólhelyek. A magyar királyi államvasutak új menetrendjét, mely június 1 én lép életbe, már több ízben ismertettük. Most az igazgatóság hirdetményekben kibocsátotta a feltételek megállól helyek jegyzékét is. Ennek minke: éreklők része a következő: A r a d - C s a b a között a vonatok jövet és menet között megállanak feltételek a kétegyházi tanyánál, az országot 74 számú őrházánál s a Bánhidymajornál. A r a d - L i p p a között, szintén jövet és menet, Mondorlaknál, Mésnesen, Baraczkánál és M.-Sz.-Imrénél.

A kárikulaváros között, melegebbek, mint a mostaniak. Két nap óta por s meleg beszantják az embereket. A fagylatnak, jégkérvének és uszodának idénye elérkezett. Egy kis kövér esó után majd elered a szomsjas föld és a tikkadt ember. Valóságos kutya-napok ezek.

A világsói iskolaszék köréből a következőket írják lapunknak: A m.-világsói iskolaszék május hó 27-én tartott ülésében K r a u s z J. tanító jelentést tett az eredményről, melyet elért az iskolaszék midőn hozzájárult azon eszmé megvalósítására hogy az iskolás gyermekek számára a téli idényre meleg étel főzessék. E gondolatra azon tapasztalat vitte, hogy a téli idszakban igen sok gyermek részint a rozg időszegényes ruházat, márást mert igen távol laknak az iskolától, sok gyermek nem megy haza ebédre, hanem délie itti marad az iskolában elköltvén a többnyire csak egy darab száraz kenyérből álló ebédjüket. — E végből mult töl elején az érdeklét szűlk közös tanácskozására egybe gyűltek, hol megbeszélteék, mily csekély hozzájárulás mellett volna megvalósítható, hogy az ott maradó gyermekek számára meleg étel főzessék. Az eszmé általános helyesséssel találkozott, úgy az akkor tartott iskolaszék is magává tette és Kransz Jakab tanítót megbizta annak keresztül vitelével. A megindult élelmiszert gyűjtés néhány nap alatt oly szép eredményt mutatott fel, hogy a téli idényre a főzés biztosíttva lett. Az étel kiosztás Decezember 1-én kezdődött, és március 19-én befejezötték. A-első napon csak 14. gyermek vette igénybe a főzött ételt. Akadtok ugyanis egyes szűlk, kik oupa álszeméremböl: találtak, hogy gyermek a közös étkezésben vegyonsk részt. Ezen ál-okok hamar hamar legyözvezen naponként 60-70 gyermek étkezett, ugy hogy az egész idő alatt 3453 adag lett kiszolgáltva. Tápláló krumpli, paszuly, kása-levest hetenként kétszeri peprikás váltotta fel. A nemes adakozók névszerint: a nemes szűvélöl vezetve, minden jó ügy élén álló méltóságos B o h u s Szőgyény Antonia 20 frt, B o h u s László iskolaszéki elnök 5 frt és a szűkesség sódsság, "V i l á g s o i r o z s a f ü z e r e g y l e t " 15 frt, H o r v á t h L i p o t plébános egy fél óla, B o h u s - K ö n i g s z e g e Emlilia grófnő egy fazék zír; igen lelkesen támogatták az ügyet T ö r ö k Arpad, kir. közejgyznő, s B r a u n Vilmos dr.-né, kik a nyers anyagon kívül még többszékézésen megfölt ételeket is kitétek kiosztás végett, továbbá S á n k a Lajos főszolgabíró ur, ki személyes meggyözdetet is szerezteket magának, s lelkes pártolása által nem csekély érdemet szerzett magának az ügy ily szép eredmény eléréséhez; végre Z e h e János iskolaszéki gondnok 7 frtal járultak hozzá. — Az iskolában járó gyermekek szűle i közzöl hozzájárultak: Kirchner Mór, Seifert Mihály, Mayer Mihály, Voitek F. Ráb Karl, Klein S. Fenyvesy M. Somogyi J. Valtai Imre és József, Deceó J. Dronka Gy. Hólob A. Mayer György, Petika P. Márkus J. Czirmeyer I. Kirics Gy. Kovács E. Kvitkovszky L. Kocsis F. Gogolak I. Müller N. Vagaló Miklós, Kraft F. ue, Gold tein S. Benedek Gróo, Grnber Jaber Jakab, Gróoo F. Wieland A-né, Mák György, Baumán Lipót Todorovits Péter, Klein Ignác. Az iskolaszék örömmel hallgatta e kime-reklő jelentést, s az előrt szép eredményért első sorban a nemes adakozóknak, másod sorban Krausz J. igazgató tanítónak s esz ügy körül fáradszhatlanul működött néjenek jegyzőkönyvi elismeret közszónet eszavazott s ezt itt a nyilvánosság terén is kinyilvánítani legszobb köteleességének ismerje. B o h u s László iskolaszéki elnök.

Mulatság. A békés-csabai ternaegyesület javára a "Szébeöny" ligetben június 10-én, pónkösöd hétfőn zántékrú táncszalmat rendeznek. Belépti díj személyjegy 1 frt, családijegy 2 frt.

Önközpököri zárúlé. Az aradvárosi kereskedelmi akadémia ifjusági önközpö zárúlést. Mindenekelőtt ifj. H o t t b a u e r Lajos, mint a kör elnöke, szép beszédében jelentést tett a kör egész évi működéséről. Ezután a pályadijak és jutalmak osztattak ki, és pedig a következőleg: A n d r é n y i Gusztáv III éves hallgató kapott 2 darab aranyt. G l ü c k Mánó III éves hallgató kapott 1 drb aranyt, F a r k a s Aron III éves hallgató kapott 3 drb ezüst frtot, F r a n k l Soma III éves hallgató kapott 3 drb ezüst frtot, S e i d e r Mór III éves hallgató kapott 5 darab ezüst frtot. Végül A b r a y Lajos igazgató és az önkö-

lópö kör védőle fordútes beszéket tartott a kör trójaihoz, mely után a gyűlés véget ért.

A "Temesvári Torna-Klub" díszes verseny torna-ünnepélye. Vették a küvetkező meghívót. "Meghívó a temesvári torna-klub" által a budapesti torna klub, aradi, szegedi, debreczeni, nagyvárdi, szab dkaí, makói, m.-vásárhelyi és a temesvári torna-egylet szives közreműködésével j u n i u s 9-én délután 5 órakor a József- és gyárkúlváros között, a Bega mentén húzóvízi fasor mellett levő katonai lovagló-terén rendezendő díz- és verseny-tornázással egybekötött ünnepélyre. — Dobó László klub-elnök, Petrovics Valér, klub-titkár, Bendzöbözöttásági tagok: Albrecht Ferenc, Bertin Pál, Besenyei Ferenc, Bezerán Márk, Brankovics János, Brooser Mór, Csapó Zoltán, Csereenyés Jenő, Danielovics Sándor, Darányi János, Demko Géza, Dery Alajos, Dragonovits György, Gungl Márton, Győrfi Sámu, Hunyadi László, Kágya József, Kalmár Géza, Karsay István, Kayser Odón, Kisfaludy Zsigmond, Kottor László, Kövér Akos, Klárik László, Kressz Lipót, Lamborg Imre, Lászy Hyzós, Lindl Imre, Littomericzky János, Mátyás Sándor, Dr Mészö Béla, Mühlbach Károly, Müller Károly, Neuhold József, Radu Aurél, Reiter Adám, Réty Menotti, Simon Aládár, Schultz Ede, Schusztar Olivér, Stefanovics Miklós, Steiner Ferenc, Szabó Arpad, Szubotics János, Tedeschi János, Valló Vilmos, Várady Géza, Vida József, Weisz Gyula, Wesselinovits Sándor, Wirl Gyula, Zemplényi Arpad Emil. Az ünnepély tartama alatt a os. és kir. 29. számú gyalogezred zenekara hangversenyez, az ünnepélyt a Seudier-ílgér üveg-pavilonjában zántékrú táncvizsgálom követi esteli 9 órakor. Jegyzár: Hőlhely az ünnepélyre személyenként 60 kr, Hőlhely 40 kr, katonas- és gyermekjegy 10 kr. Jegyzet: Urak belép i jegyeket a táncvizsgálomra a "Meghívó" előmutatása mellett a nappali vagy esteli penztárnál váltottatnak. A hőlgyek felkérletnek utcazi feloltetésben megjelenni. Kedvezetlen idő esetén az ünnepély a rákövetkező napon tartatik meg.

Műsor. I. Az összes résztvevő tornászok díszvonulása a klub helyiségéből a Jenő herceg terezen áta versenyterre. II. A temesvári főgymnasium VI és VII osztály tanulóinak s z a b a d g y a k o r i a t a i . V e z e t i M ű l e r K á r o l y főgymnasiumi tornánár ur. III. N ö v e n d é k v e r s e n y e a) 80 m. futáverseny, 17 éves fűldű tanuló számára; b) verseny-távugrás, 15-17 éves tanuló számára; c) verseny-magasugrás, 15 éves alni tanuló számára. Minden verseny három győztese díjazatik. VI. B u z o g á n - g y a k o r i a t o k . B e m u t a t v a a B u d a p e s t i t o r n a - c l u b " t a g j a i a l t a l , S z a f k a M a n ó t a n á r u r , a B u d a p e s t i t o r n a - c l u b " m ű v e z e t ő j e n e k v e z e t e s e a l t a t . V . C s a p a t t o r n a z á s . B e m u t a t v a az összes résztvevő egylet tagok és főgymnasiumi növendék által, 14 csapatban: 1. csapat, magas korlát; 2. csapat, roham-deszka; 3. csapat, bakugrás; 4. csapat, nyújtó; 5. csapat, ló szelítésben; 6. csapat, nyújtó; 7. csapat, bakugrás; 8. csapat, távugrás; 9. csapat, ló szelítésben; 10. csapat, magas ugrás; 11. csapat, bakugrás; 12. csapat, távugrás; 13. csapat, korlát; 14. csapat, rugó deszka. VI. M i n t a o s a p a t t o r n a z á s m a g a s l o v o n o l d a g r a s t o k r u g ó d e z k á v a l . B e m u t a t v a a b u d a p e s t i t e m e s v á r i t o r n a - k l u b t a g j a i o l t ó s z a b á l t o t t m i n t a o s a p a t a l t a l . V I I . V e r s e n y t o r n a z á s . R é s z t v e t h e t m i n d e n m a g y a r m ű k e d v e l t o r n a z s , k i e g y s z e r s e m i d e n e g y h o n i t o r n a g y a s t e t t t a g j a . I . S u l y d o b á s 12 kg. g o l y ó v a l e s t á v u g r á s e g y e s i t e t t v e r s e n y e . A z első és második győztes díjazatik. 3. V e r s e n y f u t á s 100 m é t e r t á v o l s a g r a . A k é t e l s ő n e k d i j a d a t i k k i . 3 . V e r s e n y r u d u g r á s m a g a s b a : e l s ő u g r á s 2 m é t e r , e g y j á v í t á s e n g e d t e t i k . A k é t l e g m a g a s a b b a t u g r ó d i z a j a t i k . 4 . V e r s e n y t o r n a z á s a n y u j t o n a t e m e s v á r i h o l g y e k d i j á r t . K é t e l ő r t n o y l o z n a p p a l e l ő b b k ö z l ö t e s e g y s z a b a d o n v á l a s z t o t t ö s z e t e t t g y a k o r i a t . A v e r s e n y k r e v o n a t k o z ó s z a b á l y o k a v e r s e n y e l ő t t f e l o l v a s t a n a k . V I I I . R e n d e z e t t s z a b a d t o r n a z á s a m a g a s n y u j t o n , h a t v a n v á l o g a t o t t g y a k o r i a t , b e m u t a t v a az összes résztvevő egylet tagok által. I X . D i j a k k i o s z t á s a . X . Ü n n e p é l y e s e i v o n u l a s .

Lopás zavarta meg tegnap az Adam otza eszendőt. Özv. C s i k y n e t ő l l o p ták el eddig még ismeretlen tettesek hat lovak, egy oldal szalonját, néhány párnát és egyéb dolgokat. Egy özigányra gyanakszanak, hogy mindezeket ellopta, a ki az udvaron fűréselt. A rendőrség megindította a vizsgálatot.

Papok gyónása. A temesvári gör. keleti szerb esperesség kerületéhez tartozó plébánosok valamennyien Temesvárra mentek, hogy az előrt papi gyónást megtegyék.

Az aradi izr. kihásasító-egylet két 200-200 frtnyi kihásasítási hozományra pályázatot hirdet melyek egyike az egylet pályánából, másika pedig a D e u t s c h I g n á o z s e g e alapítvány kamatjából felezteket. S z e l e á n y s o r u r , de az aradi izr. hitközség b e k e l e z e t t tagjainak leányai az erre vonatkozó kérvényeket folyó évi július hó 3-áig az előrt egyt, elnökhöz beadni el nem ulászásk. Fölvételek: Irásbeli bizonyíték a) megtörtént eljegyzésről. b) a pályázón érkolési magyeveletéről, de o) a vőlegény érkolosságáról és foglalkozásáról. Az aradi izr. kihásasító egylet 1889. június hó 3-án tartott választmányi üléséből. Sohvarcz Zsigmond, elnök, Neumann Armin, titkár.

Jegyző-választás. A szent-ádrási jegyzői állást e hó 18-án választás útján fogják betölteni. A kelemen felserrelt kérvények e hó 16-ig a temesi központi fűszolgabírónál nyujtandók be.

A radnai bucsuvásárok ügyében, mint tudva van, a földmivéla-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter azok országos vásárári jellegét megszüntette és kimondotta, hogy a bucsuk alkalmával vasarazórti üzletkre a mézeskalácsosok s vallásos jellegű aprób emléktárgyak, mint szentképek, óváok stb. árusí kivitellével még a helybeli iparosok sem árulhatnak. Ezen elhatározás folytán bucsúk alkalmával az idegen iparosok Radnáról eliltlának. Az aradi ipartestület felfolyomoda-alkalmából azonban a miniszterium kimondotta, hogy miután a radnai bucsuknak csak országos vásári jellege szüntette meg, a mézeskalácsosok és vallásos jellegű emléktárgyak árusai azonban vásárokon kívüli napokon is kirakodhatnak: az említett osztályba tartozó iparosok közöl nemcsak a radnaiaknak, hanem az idegeneknek is meg van engedve kirakodhatni.

Paraszt szerelmi dráma. A temes megyei ltkar községben B u k o v á n Konstantin fiatal oláh gazda tizenegy k é s e s z u r á s s a l ö l t e m e g P á v a S i m o n t , a h i t l e n f e l e s e g e s z e r e l t . A s z a l l o n g ó m e n d e - m o n d á k b o l g y a n u r a k a p o t t f é r j l e v e t e t a h á z a s s á g t ö r t e a s z o n y n a k . E l b u c s u z o t t a f e l e s e g j ö l t , a z t m o n d r á n , h o g y b e m e g y T e m e s v á r o n , a z t a n u p a k z o b e n a n a g y k o r o m a b n h u z t a m e g m a g t , e s t e p e d i g l e s h e á l l t a m a g a u d v a r o t , a k o e s i s z i n b e n . E j f e t k ö r l t z ö r g e t t b e P á v a S i m o n a B u k o v á n K o n s t a n t i n k a p u j á n . A h i t l e n a s s z o n y k i j ö t t a k o n y h á b o l c a k f e h é r r u h á b a n s k i z ö l t a z u t c z a r á (" T e v a g y , S i m o n ? ") s a z i g e n l t a l s z a k i n y i t o t t a k a p u t . D e a l e l e p ő s z e r e t ő t a m e g o s a l t f é r j k a p t a k ö r l t s a z e l s e r f e u t n a g y k o n y h a k á t t i z e n n e g y s z e r d ö f t e a c s a b i t m e l l é h e , a k i a z ő n é l k l l e r o g y o t t . A h i t l e n a s s z o n y , h a l o s o s a n m e g r e m l i v e , k i z ö k b i t a k a p u n , h o g y f e l b ö s z e l t f é r j e n e k b o s z u l o k a r j á t o l m e n e k i t l j o n . B u k o v á n K o n s t a n t i n p e d i g m e g m o s a d o t t o t , f e l b ö s z e t t a z ü n n e p j ö h e , b e f o g o t t s R é k á s r a h a j t o t , a h o l k o r a r e g g e l f ö l j e l e n t e t t e m a g t a j b i r ó s á g n a l , h o g y m e g ö l t e a f e l e s e g e s z e r e t ő j e t .

Ertesítés. Az ipartestületi előjáráság rendes és póttagjai felkérletnek, hogy az iparosok katonatálgójú tőveit az előjáróság csütörtök délutáni ülésen bemutatni s az eddigi gyűjtést a pénzárlokak atszolgálatni sziveskedjenek. Aradon, 1889. június 4. A z e l n ö k s e g .

Vásári hírek. Ertesítették tegnap az aradi kapitányi hivatalból, hogy a t ö r ö k s z e l - m i k l o s i országos pótvásár e hó 16-án és 17-én, a o s - p a l o t a i országos vásár pedig június 11-én és 12-én tartatik meg.

Az újonczozás a Temesvári városi hadkötelekre nézve tegnapelőtt véget ért. A sorozás egész folyama alatt összesen 51 ifju vált be a katonai szolgálatra, a mi aránylag elég nagy szám.

Villámcsapás a templomban. Nikolicze temesmegyei falu templomába a minnap buított a villám. Leszakította a torony pl. fedelét, nagy lyukat ütött a falon s végre egy K a p l á n P é t e r n e v ű p a r a s z o t s u j t o t t l e , k i a t o r n y a l a t k e r e s z t e a v i h a r e l o l m e n e d e k t . A v i l l á m a h á t á t e s e b i t e t t e m e g , s e s z m e t l e n á l l a p o t b a s z á l i t o t t a k h a z a , S e b e l a z o n b a n n e m v o l t a k s u l y o s a k n e m o k á r a f e l e m l t .

Evezettjárás. G é m e s M i h á l y s z e n t - p á l i l a k o s p a n o s a t o t t a t e g n a p a z a r a d i r e n d ő r s é g n e l h o g y e g y l ő v e l e t e t e l v e z e t t . J ó l e z e r t f y e m b e v e e n i a l o v á s á r o k n a l , m e t a j á r t o k k a l m o s t a n á b a n s o k o s a l á t k ö v e t e t k e l .

A közönség köréből.

Bajára történt eltávozásom alkalmából minden jó barát, ösmerős és rokonaimtól ezennel családimmal együtt a legszívesebben bucsut veszek, kérvé öket, hogy szives emlékeztetkebe és jóindulatukba továbbra is tartsanak meg.

Arad, 1889. június 5.

Pittner Arpad,
pénztgyőri biztos.

Szerkesztői üzenet.

Cs. Gy. tanár urnak. (K o l o s s v á r .) A z „Aradi Közöny" kérdéssék két számának egyikkben csak az van felleltve, hogy Petőfi „Falpra magyar" jót ügy szinesít el olaszalva; a másik számban pedig a szabadságharc kormányának hivatalos közlönyéről emlékezik meg Szabertényi Andor, de e tároásban minosen sz Petőfiről lgy hát, sajnálatunkra, nem tartottuk szűkességnek az „Aradi Közöny" illetté számait elküldenit.

KOZGAZDASÁG.

A magyar államvasutak huszonegyedik hetéi bevételeinek kimutatása 1889. utasok száma 111,570, árúk 144,210 tonna. b-velét 687,165 frt, 1888. hasonló szakában 695,313 frt, az idén több 1852 frttal; 1889. január 1 — május 27 utasok száma 2,013,333, árúk 2,889,086 tonna, bevétel 13,924,235 frt, 1888 hasonló szakában 13,618,369 frt, ez idén több 306,872 forinttal.

Nyugot-magyar vasúti kötelek. A nyugot-magyar vasúti kötelek 1885. évi október hó 15-től érvényes II. rész I. díj-szabási fűzetének 1888. évi december hó 1-én kiadott II. pótlékában a 10 illette 11-ik oldalán a Lajta-Ujfalu helyben — illetőleg Lajta-Ujfalu átmenet Budafra viszonylatban kiűntetetett sajátóiba folytan helytelen díjtételek követezőleg helyesbitendők:

** E rovat alatt közöredkü közleményeket a beklűlélelelőszögére közzöl — a szorok.*

B u c s u .

Lajta-Ujfalu helyben I. oszt. szállítási díj 100 kgknt e. ó. krajczárokbán I. osztály 192-L. II. osztály 132.5, terjedelmes árú 292-0. — Lajta-Ujfalu átmenet szállítási díj 100 kgknt e. ó. krajczárokbán I. osztály 193-3. II. osztály 132-9. terjedelmes árú 293-0.

Kivételés vasúti díjzabás hatályon kívül helyezése. A s. kir. szab. Kassai-oderbergi vasut, a magyar kir. államvasutak és a volt tiszavidéki vaspályatársaság némeely államasáiról magyarországi állomásokra rendelt vasúruk szállítására néve 1878. évi július hó 1-től visszavonásig érvényben levő kivételés díjzabás 1889. évi július hó 6-ével hatályon kívül helyeztetik: Budapesten, 1889. június hó 4-én. A m. kir. államvasutak igazgatósága.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

Az aradi takaréks. és segély-egylet mintszövetkezet forgalmi kimutatása 1889 évi május haváról.

V á l t o l e s z á m i t o l l á s .

Tárosa átladékl mult hó végével	frt 88488,56
Leszámtítottat f. hóban	3262,90
Osszesen	91775,46
Törlesztetett f. hóban	3436, —
Alladékl f. hó végével	88315,46
E l ő l o g e z é s E r t é k e k r e .	
Alladékl m. hó végével	frtt 2699,66
E l ő l o g e z é s e k f . h ó b a n	189, —
Osszesen	2888,66
Törlesztetett f. hóban	—
Alladékl f. hó végével	2888,66
K ö s t e l e z v é n y e k .	
Alladékl m. hó végével	9636, —
Uj kölcsönök f. hóban	45, —
Osszesen	9681, —
Vissza fizettetett f. hóban	252,50
Allavékl f. hó végével	942350
T ö r z s b e t é t e k	
Alladékl mult hó végével	frt 77077, —
Befizetések f. hóban	1847, —
Osszesen	78924,36
Vissza fizettetett f. hóban	65,75
Alladékl f. hó végével	78858,61
P é n z t á r i f o r g a l o m	
Alladékl mult hó végével	frt 1632,38
Befizetések f. hóban	5538,50
Osszesen	7220,88
Kiadás f. hóban	3562,15
Pénztár készlet f. hó végével	3658,73
	7220,88

Arad, 1889. május 31-én.

Az igazgatóság.
Szees-üzlet.
(Június 5.)
(B.) Szosz. Készárú nagyban 49.75-50, kicsinyben 50.50—, hordó nélkül pr. 100 L. 85 frt fogyasztási adóval

Budapesti gabnadrósa.
(Június 5.)
Mérésékl kinálat, kedvező vételkedv. Forgalom 20000 mm. Uszi buza 7.10—11 Uszi árpa 5.16—18. Júnij-júliusí tengeri 4.62—64. Augusztusí tengeri 4.70—61.

Gabonazúlet (Budapest, június 5.)
Buzát ma jól kinálják, a kereslet is jobb volt. Szilárd irnyzat mellett mintegy 35,000 métermázas kekl el, 2-5 kral magasabb áraon.

E g y é b g a b o n a n e m u e k - b e n c s e k l y t z e t v a l t o z a t a s a n a r a k o n .

B u z a : T i s z a v i d é k i 800 mm 80 k, 7 frt 40 kr, 2800 mm 80 k, 7 frt 50 kr, 100 mm 78 k, 7 frt 42 kr, 200 mm 79 k, 7 frt 40 kr.

P e s t m e g y é i 200 mm 79,5 k 7 frt 47 kr, 100 mm 70 k, 7 frt 07 kr, 500 mm 78 k 7 frt 7 kr, 800 mm 78 k, 100 mm 78 k 7 frt 7 kr, 100 mm 78 k 7 frt 7 kr, 100 mm 77 k 7 frt 07 kr.

F e h é r m e g y e i 1000 mm 79 k 7 frt 40 kr.

K a n i s s a i 1000 mm 79 k 7 frt 45 kr, 1870 mm 79 k 7 frt 40 kr.

B á c s k a i 22200 mm 79 k 7 frt 40 kr.

B e c s e l 600 mm 80 k 7 frt 40 kr, 2900 mm 79 k 7 frt 50 kr.

Z e n t a i 1300 mm 78 k 7 frt 35 kr.

K a n i s s a i 2100 mm. 79 k 7 frt 47 kr.

T e m e s v á r i 3300 mm 79 k 7 k 7 frt 07 kr, 300 mm 78 k 6 frt 90 kr.

D u n a i 1600 mm 78 k 6 frt 85 kr.

Hivatalos árúlyam

abudapesti áru- és érték társasán 1889. év június hó 5-én.

Magyar aranyjáradék 4. ss.	109,15
magyar papírjáradék 5.	96,86
magyar vasúti kölcsön	

